

温岭有个“乡村体校”

本报记者 顾宁

近日,2022年全国文化科技卫生“三下乡”活动示范项目、优秀团队、服务标兵名单公布,其中,浙江省温岭市“乡村体校”体育惠民工程入选示范项目名单,为全国唯一入选的“三下乡”体育类服务项目。该项目的实施丰富了“三下乡”服务内涵,有力支持了农村文体事业建设。

“乡村体校”是温岭市于2020年首创的全民健身公共体育服务项目。该项目立足基层实际,从群众的关切处入手,从为群众提供什么的服务向群众需要什么样的服务转变,从泥土中挖掘打造品牌。

体育服务下乡来

“随着老百姓生活水平的提高,大家平日里有了更多空闲时间,有更强烈的锻炼意愿,但很多农村群众缺乏专业的运动技能,参与的体育项目也比较单一。”温岭市体育事业发展中心负责人在开展“我为群众办实事”实地调研时说。为了让群众健身有地方、运动有技巧,温岭尝试在群众家门口的农村文化礼堂创办“乡村体校”。

据了解,2020年温岭在全市各镇(街道)18个文化礼堂开展试点,并逐步改进扩大规模。2023年“乡村体

校”在温岭市16个镇(街道)设立300个培训点,推出近40个全民健身培训项目,每期预计服务2万人次,持续掀起温岭乡村全民运动的热潮。

从“无”到“有”还不够,为了让乡村体校从“有”到“优”,温岭市多措并举满足群众多元化需求。通过调研与大数据分析了解基层对于健身需求有年龄、性别上的差异,不同村(社区)对于开展培训的时间和项目喜好也有区别。

三年多时间,“乡村体校”有效解决了群众“健身去哪儿”“做什么健身”等难题,促进群众由政府宣传被动健身到主动报名抢课健身,从学习如何健身到教人如何健身。不少村民从零基础小白变为健身班的老师,从观众变为骨干演员。55岁的黄巧文就是其中的一个,腰鼓零基础的她2020年参加了乡村体校腰鼓班培训,如今她已是腰鼓班的老师,每天早上只要天气允许,她都会带着腰鼓班成员在镇政府广场练习。乡村体育的种子已然播撒在无数群众的心中。

美丽乡村“动”起来

基层体育有活力,全民健身发展才有动力。把基层全民健身的活跃度保持住、提上去,是关键所在。

为巩固“乡村体校”培训成果,推动基层体育种子

落地生根,温岭市推出了“我们的村运”体育进文化礼堂活动。每年安排300场“邻里村运”比赛,通过点位轮换,实现各村体育资源均衡分配,惠及群众10万余人次。如温岭市泽国镇“全民健身迎亚运·信心满怀奔共富”为主题的农村文化礼堂运动会,创新采用村级交流的形式,共设了6个分赛区,30个村、600余名村民参加,吸引近千人加油助威。

“乡村体校”让农民体育健身更常态化、生活化,体育赛事也正在为乡村发展带来更多活力,这既源于千家万户的全民健身理念深入人心,也源于铺天盖地的体育社会组织活力迸发。

随着“乡村体校”健身跑课程深入开展,温岭市跑团遍及全市各镇(街道),大家以赛促练,以跑会友,民间约跑盛行。如温岭黄金海岸跑山赛,起源于松门镇、石塘镇的一次约跑,温岭市独有的山海风光、民宿石屋,让松门镇跑团的郭华德萌生了举办温岭黄金海岸跑山赛的念头。该赛事依托松门、石塘海岛渔村自然风光,用体育赛事链接文旅,助力乡村经济发展。通过体育文化杠杆,拓展“体育+”新业态,激发乡村振兴新动能,增添文化新活力,达到以赛促健、以赛促文、以赛促旅、以赛促销、以赛促产、以赛促兴的目的。“体育+”“+体育”活动模式已经成为温岭市社会经济发展新的增长点。

■健身快车

内蒙古老年人运动会柔力球交流活动落幕

本报讯 近日,内蒙古自治区第四届老年人运动会柔力球交流活动在赤峰市体育馆落幕。本次交流活动是全区第四届老年人运动会15个项目之一,吸引了全区13支盟市代表队的150名选手参加。

本次交流项目分为规定套路和自编套路,其中规定套路为国家体育总局社会体育指导中心推广套路,自编套路则由各代表队自行编排,具有一定的地域特色、民族特色。各代表队身穿民族服装或运动服饰,身姿挺拔、神采飞扬,百花齐放,展示了内蒙古老年人健康时尚、积极向上的精神风貌。承办方在规定套路中还设立了具体展演环节,所有代表队入场跳起了规定套路《美好生活》。

交流活动为期两天,全场

气氛热烈,情绪高涨,每个代表队都展示了最佳表演。精彩的展演成了赤峰市体育馆一道亮丽的风景线,受到了广大观众的热情欢迎。在交流活动结束后,进行了全区老年人柔力球最新套路培训活动。

柔力球运动在内蒙古自治区开展以来,已成为全民健身运动中最受欢迎的项目之一。自治区老年人协会每年都会举办一次柔力球交流比赛,旨在倡导文明健康的生活方式,推动全区柔力球运动的发展普及。本次活动由内蒙古自治区体育局、内蒙古自治区老龄办、内蒙古自治区体育总会、内蒙古自治区老年人体育协会共同主办,赤峰市老年人体育协会承办。

(李金霞)

北京市第14届全民健身体育节

首届北京飞盘联赛总决赛落幕

专业化探索让飞盘飞得更远

本报记者 顾宁文/图

“这次比赛赛程长,中间经历了高温、降雨,有很多的不确定性,对我们也是一种特别的体验和挑战,很开心能最终获得第三名。”嗨+队队员张晨说,“我们队伍年龄仅一年,对这个成绩大家都非常满意。”

日前,为期3个多月的2023年北京飞盘联赛(甲级)总决赛在北京经济技术开发区体育场落下帷幕。本届联赛5月13日揭幕,是目前国内赛事周期最长的飞盘比赛,同时在国内飞盘赛事中首次创立了积分体系。

从去年起,随着2022年首届北京飞盘公开赛等官方赛事的举行,北京飞盘运动逐渐向着更加健康有序的方向发展。与此同时,裁判、教练等相关培训体系逐渐规范,赛事活动组织更加专业,各队竞技水平不断提高,民众对飞盘的理解也更加成熟。随着飞盘成为2025年成都世界运动会正式比赛项目,飞盘运动也进一步在全国各地落地生根,进入新一轮快速发展期。

本次联赛由北京市社会体育管理中心、通州区体育局、北京经济技术开发区社会事业局主办。比赛分为通州东部赛区和亦庄南部赛区,来自14支队伍的400名运动员在60余场比赛中充分展示了高超的竞技水平、默契的战术配合,以及永不放弃的体育精神,完美诠释了飞盘运动的魅力。

北京市飞盘运动协会秘书长赵晓宇说:“今年为参加全国飞盘锦标赛,协会先期组织了选拔,由优秀队员组

成参赛队伍,经过一个月的训练,取得全国亚军的好成绩,大家都很惊喜。飞盘运动最重要的就是团结和凝聚力。”

去年飞盘的火热让更多人认识和了解了这项运动,也让很多人通过尝试真正热爱这项运动。赵晓宇说:“经过一年的沉淀,我们在赛事组织、俱乐部组建等方面都更加有序和正规,也让大家对飞盘运动有了更深的了解,参赛队伍的整体实力有了较大的提高。”

北京飞盘联赛首次创立飞盘积分体系,设置甲级联赛和乙级联赛,甲级联赛由北京市社会体育管理中心主办,乙级联赛由各单位、俱乐部申报主办。由甲、乙级联赛形成一套完整的积分赛事体系,更好地规范北京飞盘项目,提高各队伍竞技水平,促进俱乐部发展,凝聚北京飞盘各方力量,推动区域内飞盘良性发展。

同时,“潮运动”带动夜经济,夜幕下进行的飞盘联赛也成为点燃城市活力的新引擎,为京城夜生活描绘出一幅生机盎然、活力满满的画卷。在夜晚举办飞盘比赛,不仅丰富了首都群众的夜间体育活动供给,更拓展了消费场景,促进了夜间经济发展。

从去年首届北京飞盘公开赛率先使用裁判执裁,到本届联赛首次采用积分制,再开国内飞盘运动之先河,北京希望在国内做出飞盘赛事的“样板”。北京市社体中心相关负责人表示:“中心将始终本着‘真体育,更团结’的宗旨,继续加强飞盘的规范、健康管理,让它真正成为广大群众喜闻乐见的体育健身项目。”



北京市东城区社区篮球赛举行

本报讯 9月2日至3日,北京市东城区第二届“北奥集团杯”社区篮球赛暨北京市第二届“社区杯”篮球联赛三人篮球赛东城区预选赛在地坛体育中心室外篮球场举行。本次赛事共吸引了东城区各街道42支群众篮球队伍近300名选手参加。

经过两天的激烈比拼,最终,安定门街道代表队获得男子青年组冠军、建国门街道代表队荣获男子中年组和女子组冠军,将代表东城区出战北京市第二届“社区杯”篮球联赛三人篮球赛总决赛。此外,为增添赛事的参与性和趣味性,比赛中场休息期间还举行了定点投篮比赛,观赛群众纷纷一展身手。

据介绍,近年来,东城区委、区政府充分利用各类体育休闲空间资源,开展“故宫跑”、胡同迷你马拉松、“钟鼓楼杯”棋类比赛、社区足球赛、端午龙舟赛、全民健身体育节等群众身边、形式多样、内容丰富、具有东城特色的全民健身品牌活动,深化体教融合创新发展新路径,打造“运动促进健康”新模式,持续带动全民健身热情,提升人民生活品质和健康水平,使全区群众在体育健身中增加获得感和幸福感,为全民健身事业和城市发展增添活力。

本次比赛由北京市东城区体育局、北京北奥集团有限责任公司、东城区各街道办事处联合主办。

(顾宁)

好家庭室外智能健身房有效应对人口老龄化

本报记者 林剑

在近日举行的2023年中国国际服务贸易交易会上,全民健身场地设施领域的新技术、新理念、新产品不断涌现,抗阻力训练型室外智能健身房成为热点话题。

不科学不均衡的健身运动,往往造成运动伤害,特别是对于一些运动风险较高的慢病人群和老年人,想运动又不知道怎样运动,造成很大的困惑。因此,提供科学均衡的全民健身场地设施和训练内容是重中之重。交易会期间,体育行业的各大企业纷纷亮相,展示了各自的智能健身房解决方案。记者体验了不同企业带来的智能健身设备和服务,感受到全民健身领域蓬勃发展的脉动。

市民段先生刚完成了全套的体质健康测试,在此之前他对自身的运动健康状态并不清楚,“我BMI指数超重、内脏脂肪超标,测试后给我制定了运动计划,每天的运动项目都不一样,有的锻炼手部、腿部肌肉,还有的锻炼核心力量和有氧训练。”

在好家庭室外智能健身房小程序的指引下,他制定了“4周减脂计划”,劳逸结合安排每周的训练任务和强度。

据介绍,好家庭室外智能健身房配置了覆盖上肢腰腹背等全身各主要肌群的力量训练设备,旨在提供科学均衡的训练场景,采用双向训练模式,数字化50级阻力调节,不仅可以进行局部肌肉力量测试,还可以满足主动肌和拮抗肌交替训练,可以进行增肌训练、肌耐力训练和爆发力训练等,提升了肌肉训练的效率和准确性,还能降低运动损伤风险,更加安全有效。

好家庭董事长张佳华表示:“肌肉力量抗阻训练是应对人口老龄化的关键,而人们普遍缺乏科学的肌肉力量抗阻训练意识、方法和设施。”

目前,我国已经进入老龄化社会,伴随而来的老年人健康问题成为社会普遍关切的焦点,如何存肌肉抗衰老,应对人口老龄化?好家庭集团给出了切实的解决方案,并赢得了各地民众的大力支持。

据统计,好家庭室外智能健身房目前已在全国80多个城市的公园、社区、广场、医院、大学校园等陆续落地了300多套,全国累计用户数超过600万,使用人次已达5000万。



主办方供图